

· 简讯 ·

澳央行维持2.5%利率水平不变

澳洲央行表示维持利率不变,因为近期澳元兑美元下滑至三年来最低点,从而缓解了该国出口的压力。

该行已连续四个月将利率维持在2.5%这一历史低位。越来越多的证据表明,澳洲央行在资源长期繁荣放缓之际而制定的经济再均衡策略是有效的。

近期,住房建设、信贷增长和商业信心等各方面均呈现快速发展势头。澳洲央行重申,在准备调整利率前,该行正寻找更明显的迹象,以确保非矿业产业能有较大的复苏迹象。

加拿大拟申请扩大北极海床所有权

本周内,加拿大将向联合国委员会申请扩大加拿大的北极海床界线。申请增加的部分涉及170万平方公里。

加新社的报道称,加拿大需在本周五截止日期之前申请扩大它的北极海床所有权,延伸170万平方公里。加拿大政府依据联合国《海洋法公约》提出申请。为提出这一申请,加拿大先耗资2亿余加元并耗时十年。

据悉,数十名在渥太华实验室工作的科学家们负责绘图,他们将在埃尔斯米尔岛北岸的营地,勘探数千米下的海床地势和土质。

报道称,科研人员勘探北极海床,需要十几次破冰船的旅程,乘坐直升机和飞机,还要派遣无人驾驶的遥控潜艇,在冰雪下停留多天。

乌克兰面临主权债违约风险

周一乌克兰国债价格暴跌,主权信用违约掉期(CDS)保险成本飙升。与此同时该国十年以来最严重的危机仍在发酵中,成千上万的示威者继续包围首都基辅政府办公楼。

乌克兰政府11月21日宣布暂停与欧盟签署联系国协定的准备工作,引发国内亲欧民众不满,随后乌国内爆发了自2004年“橙色革命”以来最大规模的示威活动。

周一示威者继续包围内阁总部大楼,并威胁在全国展开总罢工。分析师警告,政局动荡可能将进一步破坏乌克兰脆弱不堪的经济和公共财政,使得发生一场主权信用危机的风险显著增加。

五年期乌克兰国债CDS成本以及上涨了近100个基点,至1067个基点。按照美元价格计算,基准的十年期乌克兰国债价格下跌了近4美分,跌至不足85美分。

韩航班起降时将可不关闭手机

从2014年起,乘客在搭乘韩国国内航班时,在飞机起降过程中可不关闭智能手机。

韩国国土交通部门官员2日表示,“正在制定相关制度,可以让乘客在飞机内不受限制使用电子产品”。据此,乘客在乘坐大韩航空及韩亚航空等韩国国内航班时,不仅在起降时可以自由使用电子产品,且将不受飞行高度限制,甚至还可以使用网络和蓝牙。

韩国国土交通部同时就用手机进行语音通话表达了否定的立场。美国联邦航空局也表示,在飞行期间禁止使用手机进行通话。上网、发送或确认邮件和下载文件可在飞行高度高于3km时使用。

巴西四年未首现经济萎缩

巴西地理和统计局3日发布报告说,巴西今年三季度国内生产总值为1.2万亿雷亚尔,环比下降0.5%,这是自2009年以来最大的一次季度下滑。统计显示,巴西在今年三季度下滑最严重的是农牧业,环比减少3.5%,工业和服务业均微升0.1%。

巴西财长曼特加2日晚曾预测,巴西国内生产总值在三季度会出现“停滞”,但是总体依然能够保持增长。他还提到,巴西经济要保持增长必须加大投资力度并提高生产力,他认为到2022年投资将占国内生产总值的24%-25%。

为抑制近年来的通胀压力,巴西中央银行上周再次将基准利率提高至10%,这已是自今年4月进入加息通道以来的第六次加息;同时政府还推出贷款补贴等政策帮助推动工业增长和投资。

日骑自行车逆行或被判刑

日本于1日开始正式实施修订版《道路交通法》,新规对自行车的通行规则做出更加细致的规定。

据了解,日本此前的《道路交通法》规定自行车须在自行车道上行驶,不可逆行。但在以下三种情况下可以在人行道上行驶,即有自行车通行标志的人行道、骑车人未为未成年儿童、自行车道通行不畅或出现其他交通状况时。

这里要注意的是,在路侧带(指用一条线将机动车道与人行道、自行车道分开的专供自行车、行人通行的区域)道路上,自行车原本在此是可以双向行驶的。但新交通法规在路侧带通行时只能在道路的左侧排成一列单向行驶。若违反此规定,根据情节轻重骑车者将被处以三个月以下有期徒刑或处以5万日元(约合人民币2960元)以下罚款。

澳大利亚新州爆发禽流感

澳大利亚新州一家养鸡场因爆发禽流感而关闭,受此影响,预计这将导致澳大利亚在圣诞节期间出现鸡蛋短缺的窘况。

据报道,澳大利亚新州一家走地鸡及笼养蛋鸡场有约45万只鸡被扑杀,使得全澳出现“鸡蛋荒”,并将导致鸡蛋价格有所抬高,预计蛋价需要6-12个月才能回落。

据新州第一产业厅表示,新州出现的禽流感病毒并非是会导致人类致命的H5N1病毒,且和H5N1关系不大。不过该事件将会对鸡蛋供应及价格均形成巨大压力。

报道称,位于墨尔本的Farm Pride Foods公司是全澳最大的蛋类加工企业之一,目前也被迫取消了订单。和去年同期相比,该公司的销量已经减少了8%-9%。

德国啤酒文化欲登非遗名录

3日,德国酿造业联盟表示,为使本国啤酒文化登上联合国教科文组织非物质文化遗产名录,他们已经向德国当局谋求资格审查。

据报道,为保持啤酒的品质,德国早在1516年时就制订了“纯啤酒法”,规定啤酒的原料只能是大麦、忽布(啤酒花)、水、麦芽。

酿造业联盟把这都到2016年就将年满500年历史的法令登录联合国教科文组织非物质文化遗产名录作为目标,一旦通过资格审查,德国政府将向联合国教科文组织提出申遗申请。

北京商报综合报道

访华前夕隔岸放话将与日本步调一致,但专家分析

拜登将力保亚太战略平衡

在东亚局势持续紧绷的敏感时刻,美国副总统拜登2日抵达东京,就东海防空识别区问题,拜登希望中日构筑危机管理机制以缓解紧张局势。拜登将于4日访问中国,如何在中日之间实现微妙平衡正在考验美国重回亚洲战略。

斡旋小心翼翼

据日本媒体报道,美日双方就中国宣布划设的东海防空识别区表明了态度:“将不会默认单方面改变现状的尝试,基于有强力的日美同盟将保持紧密联系并对应,将与日本统一行动。”日本首相安倍晋三说,“日美一致认为,无法接受威胁民用飞机安全确保的一切行动。”拜登同时表示,“(此次事件)显示,中日之间有必要建立危机管理机制以及沟通上的有效渠道”。拜登称有意在访华时向中国领导人传达关于防空识别区的担忧。

清华大学经济外交研究中心主任、

国家政策研究中心高级研究员何茂春表示:“随着中国在东亚地区格局的作用日益凸显,美国在巩固与日韩传统同盟关系的同时,必须避免东亚关系的持续紧张和尴尬。美国希望维持中日韩隔阂,但又必须避免局势持续紧张和尴尬,这就需要在近期东海防空识别区的敏感问题上小心斡旋,以实现微妙的平衡。”

何茂春表示:“美国不可能一味偏袒日本不考虑中国,也不会牺牲中美大国之间的互信关系与日本签订所谓的单边联合声明。美国此番访日目的在于安抚盟友,实则是进行暗示与警告,希望日本方面保持克制,安抚意义远大于实质意义。”

重申亚太平衡战略

拜登此次访问亚洲时机比较微妙,有观点认为,他一方面为了弥补美国总统奥巴马因联邦政府关门而取消10月亚洲之行的缺憾,重申美国政府重视亚太的战略。据美国合众社报道,拜登动身奔赴亚洲之前,白宫这样描述他的亚洲之旅:“将重申我们作为一个太平洋强国的持久存在,推动我们的经济和贸易利益,凸显我们对调整美国外交政策转向亚太的承诺。”

何春茂表示,美国将保持在亚太地区领土问题“不占边”的传统策略,即在领土问题上持中立态度,这也是中美之间维持大国互信关系的基础。但不可否认的是,美国在整个东亚格局、势力、综合力量等方面都有逐步削弱的趋势,在这种力不从心的现实情况下,美国更不可能冒险破坏亚太稳定,局势恶化也将危害美方的战略利益。

访华探路摸底

《华盛顿邮报》援引拜登助理的话说,拜登访华将提出美国对中国宣布“防空识别区”的关切,不过,拜登也会触及其他政府关心的事项,包括伊朗、朝鲜、网络安全和知识产权。何春茂称,拜登此行“探路者”的角色较为明显,就东海防空识别区、朝鲜等地区问题试探中国底线,而中国政府也不会躲躲闪闪,同时中方也会要求美方对其战机进入防空识别区进行解释,双方将通过相互澄清稳固彼此互信。

对于拜登访华,中国外交学院国际关系研究所教授李海东表示,美方非常想了解十八届三中全会所做的全面深化改革部署,以及中国未来的发展方向。“美方想借此进一步评估、定位当前及今后美国对华战略,并为双边关系的进一步发展探路。”

北京商报记者 陶凤

图片新闻



WTO巴厘岛会议开幕 多哈困局难解

世界贸易组织(WTO)第九届部长级会议3日在印度尼西亚巴厘岛开幕。WTO部长级会议是该组织的最高决策机构,一般每两年召开一次。第九届部长级会议3日-6日举行,主要就贸易便利化、农业和发展三大议题展开讨论。本次会议是考验一再停滞的多哈回合谈判能否重现生机的关键节点,会议成果直接关乎WTO信誉。

新华社/图

局势暂时缓和 英拉号召共庆国王生日

泰国反政府示威者获准进入总理府

为避免发生更多冲突,泰国警方3日决定,不再阻拦反政府示威者进入总理府和曼谷警察局。据泰国媒体报道,3日上午10时左右,驻守在曼谷警察局外的警方代表在与示威者代表进行沟通后开始移开路障,让开进入警察局的道路。随后,在总理府门外驻守的警察也退回总理府内,让示威者进入总理府。持续了两天的争斗暂时平息。

曼谷警察局负责人卡隆威3日表示,为避免更多的示威民众在冲突中受伤,为使国家尽快恢复平静,决定命令警方不再使用催泪弹,并同意示威者进入警察局。卡隆威还表示,总

理英拉也向他表示不愿再看到泰国人民之间互相争斗,据泰国媒体报道,目前已经有256人在警方与示威者的冲突中受伤。

现任总理英拉虽然躲过了最近一次的国会不信任动议,但在反政府示威者包围更多政府办公大楼之际,很难预测她会否重蹈其胞兄在2006年政变之际下台的覆辙。英拉公开拒绝了示威者令其辞职的要求,并在泰国启动国内安全法,实施宵禁并封锁道路。

她表示,将尽一切办法找到和平解决当前政治危机的办法。这是泰国自2010年暴力示威以来形势最严峻的一次政治僵局,亦是该国中产与保皇派精英同支持英拉及其兄长他信的贫困农村人士爆发的最新冲突。

自2011年8月这位女性总理当选以来,泰国一直处于相对政治稳定的状况。

泰国维持安全稳定中心随后召

开新闻发布会,称目前安全局势仍在警

方控制下。5日是泰国国王普密蓬86岁生

日,目前庆祝国王生日的活动已经

开始,政府希望在国王生日期间局势

可以恢复平静。泰国军方已经决定,在

国王生日过后召集三军将领共同探讨

国家出路。

北京商报综合报道

本周OPEC会议聚焦削减配额

沙特称不会减少石油供应

增速正在改善,你现在不能期望还要更多的有利局面。”

今年迄今布伦特原油均价为108.5美元/桶,高于OPEC过去三年内非官方的100美元目标线。受到美国PMI制造业指数走强带动,周一布伦特原油上涨1.77美元,至111.46美元/桶。目前OPEC原油日产量配额为3000万桶,每年召开两次会议来决定是否改变其生产目标。

由于美国国内页岩石油预期将侵蚀OPEC的市场份额,市场预期OPEC会议辩论的焦点。

可能会削减目前的配额以支撑价格。但是为了弥补利比亚和尼日利亚减产的缺口,沙特三季度供应量触及创纪录的1000万桶/天,10月时略微下降至975万桶/天。

除了美国原油冲击之外,OPEC内部配额分配也将成为另一个难点。由于美国在占领伊拉克十年后撤军,伊拉克石油产量继续大幅攀升。更为重要的是,如果在“日内瓦协议”履行后美国放松制裁,伊朗的石油产出可能会迅速大幅提高。北京商报综合报道

英国央行:储户取款率创40年新高

低利率引发新一轮消费热

英国央行低利率政策蔓延影响正日益凸显,英国央行周二公布数据,英国储户的取款率创40年来新高。数据显示,在过去的一年中,储户从账户中共取出230亿英镑,相当于每个家庭取出900英镑。

分析认为,过去12个月里的快速提款率与英国去年推出的融资换贷款计划有关。今年以来,英国房价持续攀升,截至今年6月的前12个月间,英国房价同比增长了3.1%。为鼓励英国银行向家庭和非金融机构发放贷款,缓

解经济低迷情况下房价攀升的压力,英国央行通过该计划以0.25%的低利率向英国央行银行融资资金,并利用这些资金向外发放廉价贷款以支撑英国经济。

但长期的低利率政策令储户看淡收益前景,这些储户将取出的钱款投向了更多收益的产品或者流动性更高的账户。”《每日电讯报》做出如上评述。“在长期维持低利率的情况下,民众这种选择或许将进一步刺激英国经济增长。”首都经贸大学金融学院院长谢太

北京商报记者 刘玉飞

巴西房产泡沫或破裂

有研究报告显示,在2008年全球金融危机后,巴西不同于其他大部分国家,其一直处于房地产繁荣时期,并在五年的扩展下变得更为强劲,房价自2008年起全国范围内已上涨了200%。但许多业内人士并不看好,认为这是房地产泡沫破灭的前兆。据FipeZap房地产指数,根据巴西的房产售价或租金显示,自2008年起里约热内卢房价已上涨230%,圣保罗则为188%,这两个城市的公寓价格比美国迈阿密贵将近60%。

巴西看来似乎正在步美国和一些欧洲国家的后尘——房地产崩溃导致全球经济衰退。但情况又不尽相同,虽然巴西也存在价格泡沫,但其对住房信贷要远远严格得多。在美国,很多贷款先以较低的初始利率后才转变为高利率,导致房主负担不起贷款。然而,巴西在学习了北欧国家的错误后,对发放抵押贷款有很高的限制要求,贷款只向每月还贷钱数不超过其收入30%的人群提供。现在全巴西只有20%的人口使用抵押贷款服务。巴西在2013年8月抵押贷款量从2012年相当于其GDP的6.8%上升至7.9%,虽然增长缓慢,但业内人士认为需保持警醒。

北京商报综合报道